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Социальная акция «Добро и Красота» проводилась 20 октября для малообеспеченных учащихся Погорельской, Ключевской и Краснонивинской средних общеобразовательных школ Шадринского района при поддержке ректората ШГПИ, Шадринского районного управления образования и Комплексного центра социального обслуживания населения по Шадринскому району. 

Задачи акции
1. Сбор вещей и проведение праздника для малообеспеченных детей Шадринского района. 

2. Утверждение авторитета ШГПИ в Шадринском районе как центра подготовки специалистов по работе с детьми. 

3. Пропаганда специальностей Художественно-графического факультета. 

Место проведения акции 
МОУ «Погорельская средняя общеобразовательная школа».
Подготовка акции

1. Организация на факультете сбора вещей (одежды, обуви, канцтоваров, игрушек) для малообеспеченных детей.

2. Подготовка визитной карточки группы.

3. Разработка мастер-классов (поиск и выбор интересных и посильных для детей направлений и техник эстетической деятельности, подготовка необходимых дидактических средств, материалов, заготовок, шаблонов, инструментов). 

4. Организация и координирование взаимодействия следующих учреждений: 

· ГОУ ВПО «ШГПИ» (подвоз студентов); 

· ГУ «Комплексный центр социального обслуживания населения по Шадринскому району» (подвоз детей из с. Ключи, организация распределения собранных вещей);

· МОУ «Погорельская средняя общеобразовательная школа» (предоставление помещений, формирование группы детей для участия в акции);
· МОУ «Краснонивинская средняя общеобразовательная школа» (формирование и подвоз группы детей для участия в акции);
· МОУ «Ключевская средняя общеобразовательная школа» (формирование группы детей для участия в акции).
Ход акции 

1. Организационное начало. (1 мин.)

2. «Визитная карточка» академической группы (театрализованное представление). (7 мин.)
3. Организация детей, распределение их по мастер-классам. (2 мин.)

4. Проведение мастер-классов по направлениям: 

· предметы интерьера: «Фоторамки», «Квиллинг»;
· дизайн причёски: «Плетём косы». 
(45 мин.)

4. Подведение итогов, вручение детям подарков, фотографии на память. (5 мин.)
Итоги акции

В акции приняло участие 65 учащихся из трёх школ. 
У детей вызвало живой интерес представление «визитной карточки», в которой Золотая рыбка с помощью дизайнеров помогла старику, украсив его избу и сделав старуху красавицей. 
Дети активно участвовали в мастер-классах, которые проводились в четырёх учебных кабинетах. Результаты мастер-классов – оригинальные причёски девочек и дизайнерские предметы интерьера (необычные фоторамки и сувениры в технике квиллинг, которые дети взяли с собой).
Собранные одежда, обувь, игрушки и канцтовары переданы Погорельской школе и КЦСОН по Шадринскому  району. Кроме того, каждому ребёнку, участвовавшему в акции, были вручены подарки (альбомы для рисования, кисточки, карандаши, краски). 

Проведение акции потребовало большой организационной подготовки и скоординированного участия нескольких учреждений. 

Ректорат ШГПИ предоставил автобус для поездки студентов в Погорельскую школу.
Был хорошо организован подвоз детей, за что мы благодарны директору Краснонивинской школы Оксане Николаевне Плешкóвой, КЦСОН по Шадринскому району в лице директора Геннадия Николаевича Дубровина и заведующей отделом по работе с семьёй Татьяны Сергеевны Ворошниной, а также директору Ключевской школы Надежды Николаевны Еремеевой. 
Особая благодарность директору Погорельской школы Татьяне Николаевне Будановой, предоставившей актовый зал и учебные кабинеты для проведения акции. 
В организации и проведении акции участвовали все студенты 392 группы, благодаря чему удалось чётко организовать деятельность всех детей. 

Акция прошла организованно, никого из участников не пришлось ждать, незанятых детей не было. 

Директорами и педагогами школ-участниц были высказаны пожелания о дальнейшем сотрудничестве в проведении различных мероприятий для сельских школьников. По их мнению, студентам удалось быстро найти взаимопонимание с детьми, акция прошла с большой пользой для детей, вызвала у них неподдельный интерес, многие не хотели покидать мастер-классы. 

За организацию и проведение акции 392 группа получила благодарности от начальника Шадринского районного управления образования Валентины Дмитриевны Устюговой, от ГУ «Комплексный центр социального обслуживания населения по Шадринскому району», от директоров Погорельской, Краснонивинской и Ключевской средних общеобразовательных школ. 
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